

Piensen de verdad, con el alma, en Cristo los cristianos. Cristo fué bondad, humildad, resignación, renunciación, perdón. ¿Son eso los cristianos de hoy? ¿Creen que el cristianismo es el lujo en las iglesias, el afán de lucir, de vencer? Piensen en Cristo.

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO DE IZQUIERDAS

AÑO II

ZAMORA 30 DE MARZO DE 1934

NÚM. 121

## LA PENA DE MUERTE

En mala semana se le ha ocurrido al neófito ministro de la Gobernación plantear el tema. La cristiandad celebra la gloria de un condenado a muerte. Por sus ideas, sus predicaciones, su conducta, Cristo fué condenado. Se cumplió una ley; era de defensa del régimen pagano. En aquella época representaba ese régimen el orden y la ley; no nos atrevemos a decir la autoridad, porque de ésta tenemos un concepto más espiritual que formal. La autoridad no estaba en Pilatos, ni en el Poder que él representaba, sino en Cristo. Sin embargo, nadie podrá dudar de que la ley estaba de parte del Poder. La ejecución de Jesús no adquirió resonancia porque alguien la agitara como un error judicial, sino porque las ideas, predicaciones y conducta del crucificado eran superiores a las ideas, predicaciones y conducta del paganismo. Tan «ejemplar» fué la muerte del Redentor que hizo mártires que la anhelaban semejante.

En esta semana, que para los cristianos es santa, el ministro de la Gobernación pide el restablecimiento de la pena de muerte. Las Cortes Constituyentes desistieron de llevar su abolición a la ley fundamental. Lo hicieron así porque se convencieron de que siendo precisa, por desgracia, una excepción en el principio, no debía éste proclamarse a la par que su excepción.

Buenas razones abogaron porque la pena de muerte no fuera borrada del Código de Justicia militar. El Ejército es sobre todo una disciplina; si no es eso no es nada. La disciplina militar no puede ser la que nace de un razonamiento y de un convencimiento, sino la que se engendra en la necesidad de la obediencia.

Toda la institución militar, aquí y en China, en Alemania como en Rusia, es una creación de la necesidad. Es, por lo tanto,

algo que el Estado elabora con arreglo a unas normas; no es una creación de la naturaleza, en la que el Estado se reserva la facultad de reconocimiento.

La norma patronímica de esa institución es la singularidad de su disciplina. En la guerra pueden correr a la muerte los héroes, pero son muchos más los que corren hacia ella por el convencimiento de que marchar adelante puede ser morir, pero retroceder indisciplinado es el morir seguro. En la paz la obediencia engendra rebeldías que sin el temor de sanciones terribles, desacompanadas, harían imposible la disciplina. La fuerza que en depósito tiene la institución despierta apetitos que sin el freno de penas excepcionales serían origen de la anarquía armada.

Por ese convencimiento no llevaron las Constituyentes el precepto de la abolición a los artículos constitucionales. En cambio lo estamparon en el Código Penal. En la vida civil se ha demostrado que ni el pasional, ni el iluminado, ni el demente piensan en la pena al ejecutar el delito. Es clásica la estadística del pastor protestante de la prisión de Londres, por la que se ve que un tanto por ciento de ajusticiados habían presenciado ejecuciones, lo que no les impidió ser criminales.

Si la pena de muerte fuera susceptible de agravación, pertenecería a Salazar Alonso el honor de haberla descubierto. Y resulta que esa posibilidad había. Consiste en que «siempre» que se solicite pena de muerte la causa sea juzgada por el procedimiento de urgencia, que es aquel en el cual más debilitada queda la posibilidad de la defensa y, por lo tanto, más abierto el camino al error judicial, trágico cuando es irreparable.

Si el proyecto se aprueba, nada eficaz se habrá conseguido para amono-

rar los crímenes del pistolero, pero, en cambio, estas Cortes habrán encontrado su INRI clavado en ellas por la ligereza rizada de un ministro que, a falta de otras cualidades sobresalientes, quiere adquirir la de hombre terrible, sin fijarse en que era título que ya le habían otorgado algunos de sus defendidos.

## COTILLEO

Quisiera escribirte algo para LA TARDE, camarada Quirino, pero es para mí un gran aprieto porque, francamente, si se me va la pluma, y lo que escribo no le agrada al Poncio que os ha caído en suerte, puedo verme en uno de esos campos de concentración, idea genial de nuestro nunca bien ponderado ministro de la Gobernación de este Gabinete (que más parece comedor) regido, A. M. D. G., por Gil Robles-Lerroux (desde luego en primer lugar Gilito).

Y ¡caray, caray! que diría Alonso, ¿qué iba yo a hacer allí, entre bananas y apios, que no son precisamente mis frutas favoritas? No; no quiero tener el infortunio de que me manden a las Islas Afortunadas, (1) que será lo único afortunado que quede en esta desdichada tierra.

¡Quita, quita!, vivo mejor aquí, lleno de euforia por la tranquilidad que se disfruta desde que, paternalmente, nos... «gobierna» esta colección de hombres extraordinarios que Dios conserve, para honra y gloria del solar ibérico, sólo del solar, pues lo demás se liquida por «derribo», y conste que digo lo de ibérico porque Portugal, como España, tiene también su Salazar.

¡Qué existencia tan feliz ahora la de los españoles! Desde noviembre a la fecha ni huelgas, ni atracos, ni motines, ni bombas, ni siquiera presupuestos. ¿Qué más podemos pedir? ¡La verdad es que somos unos desagradecidos! Los únicos que tienen derecho a quejarse son los pobrecitos curas, esos obreros del altar y proletarios del clero, como dijo Arrazola, no les

(1). Así se llamaban antiguamente las Canarias.

dan más que dieciséis millones, para que se los repartan entre treinta y cinco mil parados, cuya situación, según un tal Bilbao, que no es de Vizcaya, resulta muy triste, porque están en paro y perseguidos. ¡Qué pena!

Claro está que los otros obreros, sin altar, los verdaderos parados, no están perseguidos ni necesitan nada; al contrario, todos los días echan una gallina al puchero; porque aquí sobran gallinas. Pero nuestros miríficos, benéficos y seráficos gobernantes, no se olvidan tampoco de este proletariado, puesto que piensan, no sé si para Pascua o por la Trinidad, otorgarles también algunos subsidios; ahora bien, en justa proporción, si para treinta y cinco mil individuos los millones son dieciséis, para unos quinientos mil que son los obreros parados, y me quedo corto, es preciso destinar «doscientos veintiocho millones» de pesetas en cifra redonda o yo no entiendo de razones y proporciones.

Pero, sí, sí; cualquiera les va con razones a ciertas gentes; los robles no dan ni bellotas. Diganlo sino los campesinos extremeños, a quienes se les niega hasta este su único sustento, que se les prodiga en cambio a los cerdos de los agrarios. Menos mal que el Señor, que no olvida a sus criaturas, y que alimenta a los pajarillos, procurará enviarles el maná.

Mas noto que me deslizo hacia sagradas escrituras, influenciado sin duda por el ambiente sacro de la semana en que estamos, y no quiero topar con la Iglesia. ¡Guarda, Pablo! Para enfrentarse con tan terrible enemigo, en esta República laica, es preciso ser un Cid y, la verdad, no me encuentro con ánimos para librar descomunales batallas. ¿A qué exponerme, por cabzudo, a un descalabro? ¡Buena gana!

Nada, nada; suspendo el cotilleo y me voy a oír una misita, siquiera para recordar aquellos felices tiempos en que era monaguillo, como el amigo Alejandro.

¡Siempre quedan reminiscencias!

J. BUGALLO SANCHEZ

LA TARDE ES EL ÚNICO  
DIARIO DE IZQUIERDAS DE  
LA PROVINCIA

ANTE EL BECERRO DE ORO

## Intelectualidad pervertida

El renombrado autor de «La decadencia de Occidente», intelectual cien por cien, con el endiosamiento característico en ciertos sabios que a sí mismos se tienen por indiscutibles, ha publicado recientemente un libro dedicado a estudiar el agobiador problema del paro obrero en el mundo. El nuevo libro del escritor alemán se titula «Los años de la decisión».

Si toda inteligencia sensible y cultivada debiera estar siempre al servicio de la justicia y de la verdad, es obvia la obligación moral de Spengler a que sin mixtificaciones ni confusionismos, tratara en su libro de hallar solución razonable, por lo menos aminoramamiento, al terrible problema del paro obrero.

No obstante, la alteza de miras y honradez de propósitos que, aparte de indudable capacitación, son precisos e indispensables para así proceder, no los encontramos en el libro de Spengler. Según éste, el mundo está infectado de bolchevismo. Pero no se crea que tal enfermedad es reciente. La clarividencia (?) del escritor germánico sitúa los orígenes de ese bolchevismo a mediados del siglo XVIII. No se ría el lector, que aún quedan cosas más pintorescas y desconcertantes. Para el ilustre filósofo que nos ocupa, aquellos nobles, la aristocracia aquella que agasajaba y leía a Voltaire y a Rousseau, debe calor y vida, sin saberlo, al bolchevismo que ahora padece la humanidad. Sin embargo, es Marx a quien en el mentado libro se combate con mayor rudeza, aunque en sus páginas no se le cite.

Los sindicatos obreros, al igual que los partidos políticos de ideas avanzadas, escribe Spengler, se formaron y crecieron merced al ambiente de libertad engendrado por las revoluciones francesas de fines del siglo XVIII y de 1830, hijas espirituales, entre otros, de los dos filósofos antes citados; esos sindicatos y partidos adquieren gran desarrollo después de 1850, y al terminar el siglo XIX eran ya muy considerables las ventajas de orden material y moral

que con su influencia habían conseguido.

Siguió en aumento ese poderío en los años anteriores a 1914; más vino la guerra europea, producto al decir de Spengler — desaprensión se necesita — de las luchas a que se vieron obligados los capitalistas entre sí ante las conquistas económicas de los obreros, y tras aquella hecatombé universal los sindicatos llegaron al auge de su poder. De esto se deduce, deduce el publicista alemán que comentamos, que quienes realmente ganaron la guerra fueron los dirigentes de las organizaciones obreras, lo que demostró exponente de tanta elocuencia cual «la sucia revolución alemana». Así se expresó el fino y elegante escritor nazi, ya que ateniéndonos a los conceptos en que abunda, no cabe duda lo es en grado sumo.

Ahora bien, como las empresas capitalistas hubieron de soportar sobre sus medradas espaldas — ¡pobrecitas! — las cargas y exigencias de los omnipotentes sindicatos, las quiebras aumentaron y, claro es, tomó el paro obrero las proporciones de todos conocidos.

¿Remedios? Con inaudito desenfado — y con los más duros calificativos que el lector quiera, todos se los merece — asegura Spengler que no hay más remedio que volver a los salarios cortos y las jornadas largas. En apoyo de tan indignante afirmación acude al no menos indignante argumento de señalar, a modo de ejemplo, lo que sucede en pueblos como la India, China y otros semejantes. En ellos, dice, no hay paro ni conflictos de carácter social, al contrario de cuanto ocurre en Inglaterra, Estados Unidos, Alemania hasta hace poco y demás países de intenso progreso industrial. Su legislación y sus costumbres están influenciadas por un lamentable bolchevismo, y de ahí los males que les afligen. Esto parecía al lector el colmo de la audacia; pero aún hay más. Si Francia apenas conoce el paro, escribe Spengler desde la cúspide de su inmensa sabiduría, aunque parece disimularlo, es porque en la ve-

Los políticos consejeros y abogados de grandes Empresas son los que se han valido de su influencia para imponer el pago de las 4,30.

cina nación no se legisla en bolchevique ni nadie lo intenta, pues los diputados socialistas saben muy bien acomodarse a la realidad y no aspiran en serio a llevar a la práctica lo que defienden en teoría. Concepto es este que, como comprenderá el que leyere, constituye una inadmisiblemente y grosera insidia.

Y—bomba final—si en Rusia no existe en absoluto paro obrero, debido es a que no hay allí bolchevismo. En Rusia se trabaja bajo el látigo del poder público, sin posibilidad de protestar, con jornadas agotadoras y salarios de hambre.

El menos documentado acerca de lo que sucede en el gran país de los soviets sabe que allí la jornada de trabajo no pasa nunca de siete horas diarias y que si el obrero, desde ingeniero a peón y desde Stalin al proletario de más rudo oficio, carecen a veces de ciertas comodidades, trabajan, en cambio, con entusiasmo e ilusión; la ilusión y fe de quienes saben se halla entre sus manos la forja y pulimento de una sociedad que desconozca las injusticias y egoismos del mundo individualista y lleno de fanatismos; de una sociedad en que no pueda darse la destrucción de fábricas y productos, que el capitalismo realiza a fin de salvar sus intereses al mismo tiempo que tantos seres mueren de hambre por falta de trabajo.

Mas es inútil, por innecesario, que vayamos a refutar cuantas sandeces escribe el sabio filósofo alemán. Su sola exposición es suficiente para que todo hombre de corazón, y mediano seso, las encuentre disparatadas e inaceptables. Si las hemos traído a estas columnas es porque Spengler tiene, desgraciadamente, muchos semejantes en nuestro país. Plenos de egolatría y cinismo ponen cátedra de lo que desconocen, o conocen demasiado, colocándose en ambos casos al servicio de los intereses creados.

Tan orgullosos y enfáticos resultan pobres diablos a la hora de alargar la mano o aceptar el cargo otorgado en pago a sus serviles adulaciones y amazotadas defensas. Hay muchos así, hombres de apariencia, y eruditos a la violeta con títulos académicos, y bueno es poner en la picota de vez en cuando la desaprensión de esos sabios que, creyéndose infalibles, tratan de que colmulguemos con ruedas de molino.

Hoy hemos citado a Spengler, a quien en los centros de alta cultura se le considera como un verdadero sabio. Y ya ves, lector, a qué bajezas desciende. Podríamos haber hablado del fascista francés Tardieu, expresidente del Gobierno de Francia, quien también ha dado a la estampa un libro con el título de «La hora de la decisión» y viene a ser algo parecido al de Spengler: autoridad fuerte, propugna, es decir, palo duro y tente tieso, y todos a callar.

Son, en efecto, no los años, sino los meses, o la hora, de la decisión, si bien para todo lo contrario de lo que quieren

los más o menos ilustres defensores del capitalismo, el que, además de duro, inhumano y contradictorio por naturaleza, ya en la agonía es felón, cínico y hasta trágicamente grotesco.

GABRIEL LUNA

**El robo de ayer**

En la Comisaría de Vigilancia se personó ayer don Telesforo Vabella Gómez, de cuarenta y cinco años, casado, natural de Valladolid y vecino de esta capital, domiciliado en Santa Clara, 26, dando cuenta de que ayer al regresar de la procesión a su domicilio y como a las cinco y cuarenta minutos de la tarde, cuando intentó abrir la puerta para penetrar, se encontró con que estaba cerrada, sin poder por tanto penetrar en su domicilio.

Acto seguido se entrevistó su vecino don José Zarzosa con él, dándole cuenta que momentos antes había visto a dos individuos decentemente vestidos que se llevaban como ropas o efectos, sin poder precisar más, pues huían por una de las tapias que hacen medianía a ambas casas y en dirección a la calle de San Miguel, a la que se tiraron desde el tejado del garage del señor Zarzosa, desapareciendo.

Una vez en la casa observó que la puerta principal del piso que no pudieron abrir tenía violentada la cerradura, el cerrojo descorrido y en condiciones para que desde fuera no se pudiera abrir; observó también que las ropas de su propiedad se hallaban por el suelo, así como también una caja de caudales que guardaba en una de sus habitaciones se hallaba con señales de violencia, pero sin que los ladrones pudieran abrirla.

Personados en el domicilio del señor Vabella los agentes don Augusto Seisdedos y don Eugenio Rodríguez, comprobaron en sus diligencias juntamente con el dueño la falta de cuarenta pesetas en plata, un solitario, un reloj de pulsera, unos pendientes de luto montados en oro y del cuarto de la doncella quince duros en billetes de veinticinco pesetas; éstos fueron encontrados envueltos en un pañuelo en una habitación contigua.

La Policía hace gestiones encaminadas al esclarecimiento de los autores del hecho.

**Cartelera de la Empresa "Sanvicente"**

**Nuevo Teatro**

Teléfono, 230

HOY VIERNES

NO HAY FUNCION

Mañana SABADO

Un acontecimiento cinematográfico, el emocionante superfilm «Warner Bros»

**Soy un fugitivo**

Por Paul Muni.

La película de las multitudes. El éxito insuperable — de la temporada. —

Butaca, 1'60 y 2'10.

**Denunciados por hurto de leña**

Al señor juez municipal de Carbajales de Alba han sido denunciados los vecinos del mismo pueblo Miguel Baez Martín, José Rodríguez Bueno y Basilio Gago Martín, por sustracción de leña del monte Cantadores.

**Los abusos del pastoreo**

El vecino de Villardeciervos Juan Antonio Martínez, ha sido denunciado al alcalde de mencionado pueblo por pastear su ganado en el monte propiedad del Estado titulado «Fornico» número 144.

**Detenido por tenencia ilícita de armas**

La Guardia civil del puesto de Villalpando, en ocasión de dedicarse a hacer varios registros domiciliarios, se personó en casa del vecino del mismo pueblo Francisco Lucas Fernández, que se hallaba en el campo, para cumplir con las obligaciones propias de su profesión, encontrándole en el registro un revólver Velodó, de cinco tiros y veinticinco cápsulas.

Próximamente a las veintuna horas del mismo día, como el dueño del arma carnicera de licencia para la misma, fué detenido cuando regresaba de las faenas del campo y puesto a disposición del señor juez de Instrucción del partido.

**Movimiento de población**

**NACIMIENTOS**

Angel Esteban Martín.  
Virgilio Pedrero Yéboles.  
Hermenegildo Coco Rosón.

**Le producen heridas y contusiones con un plato**

En la Casa de Socorro ha sido asistida Dalmacia González, de diecisiete años, que habita en la plaza de Sagasta, 27, de una herida incisorcortante en el arco superciliar derecho, que interesa todas las partes blandas. La herida se la ocasionaron al agredirla con un plato. Se le inyectó suero antitetánico.

**Mordida por un gato**

Le ha sido prestado servicio facultativo en la Casa de Socorro a la domiciliada en la calle de la Doncellas, 1, Benita Gil Galán. Presentaba heridas incisorpuzantes en el muslo derecho y en su parte media. Las heridas se las produjo el gato de una tía suya llamada Lucía Gil.

**Imprudencia infantil**

El niño de dos años Manuel Rodríguez, domiciliado en la calle de Carniceros, 16, fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa y fractura del dedo meñique segunda falange. Las contusiones y heridas le fueron producidas por una puerta que le trizó al cerrarla otro chico.

**Atropellado por una bicicleta**

Al niño de nueve años Victoriano Francisco, que habita en San Pablo 6, se le apreciaron y curaron en la Casa de Socorro heridas contusas en el parietal izquierdo y dedos de la mano derecha. Se las produjo un ciclista al atropellarle.

**Asociación de Inquilinos de Zamora**

Hacemos saber por este medio a todos los inquilinos de Zamora que desde esta fecha queda instalada la Secretaría de esta Asociación en la plaza de San Gil, número 9, bajo, en donde se atenderán todas las reclamaciones de sus asociados y donde podrán darse de alta en la Asociación todos los inquilinos que lo deseen.

Las horas de secretaría serán todos los días laborables de siete a nueve de la noche.

**Le pisan en la mano**

Se le ha practicado servicio facultativo en la Casa de Socorro al vecino de la localidad Bernardo Valdegrama, de doce años, domiciliado en la calle de las Merinas 16, de heridas contusas en los dedos corazón, anular y meñique. Las heridas le fueron causadas al recibir un pisotón.

**"Táctica" a seguir**

Angel Gómez Cabañas, con domicilio en la carretera de Hiniesta, fué denunciado en la Inspección de Vigilancia, por insultar a varios individuos cuando le pedían dinero que les adeudaba.

**Ocasión verdad**

SE VENDE un coche Citroen modelo B 14, cerrado, conducción interior, en perfecto estado, a toda prueba. También se vende una camioneta Chevrolet modelo 33, matrícula ZA-1012, con poco recorrido, a toda prueba, con facilidades de pago, según comprador. Para tratar de precios, con su dueño, José Isart, Puerta de la Feria, 16.

**BAZAR J.**

SAN TORCUATO, 20

TELEFONO 139

**Sección de Confecciones**

Habiendo recibido todos los artículos para la temporada de primavera y verano, ofrecemos a usted

Inmensa colección de vestidos y trajecitos para niños, modelos exclusivos de esta casa. Enorme surtido en camisas, corbatas, calcetines, ligas, tirantes y cinturones.

Precios baratísimos en sombreros, gorras y boínas

Cochecitos y sillas para llevar niños.

**BAZAR J.**

SAN TORCUATO, 20

ZAMORA

**Hijo de VICENTE RUEDA**

ALMACÉN DE PAQUETERÍA Y MERCERÍA

ESPECIALIDAD EN MEDIAS Y CALCETINES

(CASA FUNDADA EN 1879)

PLAZA MAYOR, 33 . ZAMORA

**Automóviles de alquiler : José Isart**

Buen servicio, magnífica presentación, coches nuevos.

Servicio de transportes rápidos de mercancías.

AVISOS: Teléfono número 336.

PARADA: Plaza Mayor.

**HIGINIO MERINO**

CASA FUNDADA EN 1878

JOYERÍA, RELOJERÍA, ÓPTICA PLATERÍA

ARTÍCULOS PARA REGALOS

SIEMPRE LAS MEJORES NOVEDADES

PRECIOS ECONÓMICOS

TALLER DE COMPOSTURAS

RAMÓN Y CAJAL, 3

ZAMORA

**DESPACHO del Abogado**  
**A. GALARZA**  
Plaza de San Gil, 7  
HORAS DE CONSULTA DIARIA  
(EXCEPTO LOS DOMINGOS)  
De 9 de la mañana a 2 de la tarde

Los militares complicados en los sucesos del 10 de agosto, cobrarán el sueldo íntegro y pueden solicitar los puestos vacantes en sus categorías.-Varias empresas periodísticas, protestan del aumento de precio.-Es detenida la banda de atracadores del Cinaes

**Una comisión de representantes de empresas periodísticas protesta del aumento de precio a los diarios**

MADRID.—Esta mañana visitó al subsecretario de la Gobernación una comisión de representante de periódicos y de empresa periodísticas para expresarles su protesta por los acuerdos que se tomaron en el último Consejo de ministros de elevar el precio de los diarios.

El señor Benzo les manifestó que seguramente han interpretado mal el acuerdo, pues se trata de formar una comisión que estudie este caso en su relación con el arancel y de esa forma, reuniendo la mayor cantidad de informes, poder obrar en justicia.

Los comisionados contestaron que ellos no asistirían porque nada tenían que ha-

cer en dicha reunión, por tratarse de un asunto ya juzgado y en el que se debe dejar en entera libertad para la venta de los periódicos al precio que cada empresa considere más conveniente.

**Dice el subsecretario de Gobernación**

MADRID.—El señor Benzo habló con los periodistas, a los que manifestó que al mediodía pensaba trasladarse a Barcelona.

La tranquilidad es absoluta en toda España, dijo.

En Valencia se han celebrado reuniones de patronos y obreros y por esta causa los últimos han reformado las bases de peticiones; por esta causa va por buen camino la solución del conflicto.

En Granada se ha celebrado el entierro del guardia de Seguridad y se ha descubierto a los autores de su muerte, uno de ellos se ha confesado autor.

Las procesiones de semana santa se celebran normalmente, dándose el caso de que en Jaén al mismo tiempo de pasar la procesión se encontraron ésta y un entierro civil, siendo muy bien acogido por la población el mútuo respeto que ambas manifestaciones se guardaron.

**Desaparecen de un coche dos abrigos y la merienda para siete**

En la Inspección de Vigilancia compareció ayer Alfonso Esteban de la Iglesia, dando cuenta de que en la tarde del mismo día y a las siete pudo notar la desaparición de varios efectos que guardaba en un coche y en la posada de esta capital titulada «La Lidia».

Los ladrones se llevaron del coche dos abrigos, uno de señora, de felpa, otro de caballero, y una cesta con menestra como para unas siete personas valorado todo ello, según el denunciante, en unas trescientas cincuenta pesetas.

**Hermano "cariñoso"**

A las nueve y media de la tarde de ayer compareció y fué denunciado en la Inspección de Vigilancia Florencio García Prieto, de veinte años, por maltratar a su hermana Adela.

**Herido en riña**

Manuel Esteban, de quince años, con domicilio en la Plaza de la Leña, ha sido asistido en la Casa de Socorro de herida contusa en la región occipital, de cuatro centímetros de extensión, que interesa cuero cabelludo.

**Se captura una de las bandas de pistoleros y se apodera a la Policía del "auto fantasma"**

BARCELONA.—La Policía ha practicado un excelente servicio deteniendo a la banda de atracadores del Cinaes y últimamente a la farmacia la calle de Wad-Rás.

La Policía tenía conocimiento de que en un escamapado situado cerca de la Plaza de las Glorias se reunían unos sospechosos, montando una estrecha vigilancia; el resultado no se hizo esperar, hoy uno de los agentes que tenía la misión de la vigilancia, dió aviso de que empezaban a reunirse los sospechosos.

Convenientemente preparados y estratégicamente situados, los agentes sorprendieron la banda y capturaron a quince individuos, entre ellos cuatro mujeres.

También encontraron en un registro practicado por la Policía el «auto fantasma».

Este se encontraba en la calle de Juan Comas, de la barriada de San Martín, en una casa en la que hay un gran portalón; los atracadores tenían alquilada una cuadra, la que utilizaban para garage.

También fueron halladas dos potentísimas bombas y una pistola Paravelum; todo dentro del coche.

La Policía trabaja activamente para lograr detener al jefe de la banda, que al ser detenidos no se encontraba entre ellos; éste, según los antecedentes que obran en poder de la Policía, es el autor del asesinato del inspector señor Rubio.

**Detención importante de un pistolero**

MALAGA.—Ha sido detenido José Silíceo Victria, de Sevilla, al que se supone autor de la muerte del patrono sevillano señor Caravaca.

**Por si fuera poco**

MADRID.—Hoy publicará el «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» una relación de todos los jefes y oficiales que estuvieron complicados en la intencionada monárquica del 10 de agosto, y que al ser juzgados recientemente pasan de la situación B, en que se encontraban, a la situación A.

Es decir, que en adelante tienen derecho al percibo íntegro de sus sueldos y a solicitar los destinos vacantes de sus categorías para ser colocados.

Entre los comprendidos en la referida relación se encuentran los coroneles don Francisco de Borbón y la Torre y el señor Jaquetot.

**Un milagro**

CUENCA.—La imagen de un Cristo dió con la cabeza, cuando era llevada a hombros, contra el frontispicio de la verja de una capilla denominada de los Apóstoles y se quedó la escultura por los pies. Cuando se derrumbaba pudo ser sostenida en el aire, evitándose que se hiciese añicos y a caso alguna desgracia, pues la imagen es bastante pesada. Se cree que la imagen podrá ser fácilmente restaurada.

**La revolución es inevitable**

No se consigue emplear a los obreros y esto es fácil, si todos pensarán como yo. Retirando las maquinarias que suprimen a éstos, vendiendo los artículos lo más barato posible, se consumirá más y así se consigue emplear a los obreros; ganando menos se venderá más. Eso me propongo yo; desde esta fecha vendo los artículos de mi industria a bajos precios, siendo trabajados manualmente.

Carros de varas desde 250 ptas.  
Carros de viga de burros y mulas pequeñas desde 400.  
Carros de viga de mulas o bueyes, los de antes 1.000 ptas. a 650.  
Los días 12 y 13 se exhibirán en el ferial y los demás días en la posada de Custodio Hidalgo (antes de la Bárbara) y en Corrales, taller de carreteria de Gregorio Pérez.

NOTA.—Hagan pronto sus compras y pedidos antes de que por la abundancia de ellos no se les pueda servir a tiempo.

**LA FAMA ZAMORANA**  
PLAZA ZORRILLA, 5

Esta casa pone en conocimiento del público que todos los artículos que expende son garantizados y de primera calidad

**No confundirse: La Fama Zamorana**  
Casa de Eutimio Hernández : Plaza Zorrilla, 5

**Bar AGUILA**  
NUEVO DUEÑO FELIPE ALVAREZ  
Se ofrece a sus amistades y al público en general  
MARISCOS : CERVEZA : LICORES : REFRESCOS  
CAFE EXPRES : SERVICIO ESMERADO  
Calle de Viriato, 6 Zamora

**LA DALIA**  
El mejor surtido en ovillos «Perlé», «Elefante» o «Cometa».—Inmenso surtido en artículos de piel.— Lámparas de todas las marcas, para alumbrado eléctrico, a precios de fábrica.—Artículos D. M. C. para labores.  
Se admiten suscripciones para todos los periódicos  
**Alfonso Ramírez** RAMÓN Y CAJAL, 4

**El mejor de los vinos de Castilla**  
**A. BELMONTE**  
**COSECHERO**  
**Bodega:**  
**San Andrés, 52**



**Se vende embotellado a 8 ptas. docena de botellas**  
**Cántaro de 16 litros 10 ptas.**

## TEMPLANDO

### Carta a Lunacharski

*Camarada Lunacharski: He dicho camarada y he dicho mal. Por ahora, sólo amigo. Amigo de usted y de la U. R. S. S. Amistad y simpatía por el naciente Estado. Amistad picada por la curiosidad de saber lo que pasa en la U. R. S. S. Todo esto nace de ser profundamente liberal. Por ser liberal soy amigo vuestro, aunque parezca una contradicción a muchos. Pero no lo es y otro día lo explicaremos. Tampoco me asusta la palabra soviét. Su equivalente en castellano es concejo. Y concejo tiene rancia solera castella.*

*Pero a lo que iba. A la versión castellana de Don Quijote libertado. «Luz», el tornadizo diario de la República, la publica estos días. En nuestro teatro clásico habéis encontrado una buena cantera de teatro proletario. Os habéis fijado con preferencia en Fuente Ovejuna y El Alcalde de Zalamea, aunque tengo para mí que si este alcalde existiera en estos felices y eufóricos tiempos, ya lo habría destituido el ministro de la Gobernación.*

*Ahora le ha tocado a nuestro Cervantes. Nadie más que nuestro Cervantes, el que hace decir a Don Quijote que «por la libertad, hasta la vida». La versión de Don Quijote es un trasunto de vuestro temperamento. Nada hay de censurable en ello. Pero estáis en un error, en un profundo error. El contraste de Don Quijote es, naturalmente, Sancho. Y a éste le hacéis decir nada menos que es partidario decidido de la revolución para que le nombren gobernador de alguna insula. No estáis atinados. En Barataria basta con no ser partidario de la revolución para que le hagan a uno gobernador. Así ha sucedido, al menos hasta ahora. Los contrarrevolucionarios han obrado a la manera cazorra de Sancho. Y las insulas han venido a parar a sus manos. Y ahora miran por encima del hombro a los que querían hacer la revolución y les hablan con muchas insulas, valga el doble sentido de la palabra.*

*Bien empleado les está a los ciudadanos de Barataria. Confundieron la juridicidad preexistente con la que había que crear al hacer la revolución. Y así les luce el pelo. Les ha pasado lo mismo que aquella rondalla tan escrupulosa en afinar los instrumentos. Tanto y tanto quisieron afinar, que les amaneció templando.*

NETI NETI

## La huelga general en Málaga

MALAGA.—Con motivo de las detenciones efectuadas por la Policía, relacionadas con los últimos atentados y atracos, se observaba cierto malestar entre los elementos extremistas. Ayer se repartieron unas hojas escritas a máquina en las que se daba cuenta de que los presos sociales habían declarado la huelga del hambre y que hoy, como protesta, se declararía la huelga general.

Esta mañana grupos de obreros, según se asegura afiliados a la C. N. T. y a la F. A. I., recorrieron fábricas y talleres ejerciendo coacción para obligar a los operarios a que abandonasen el trabajo, cosa que consiguieron en gran parte. También se ejerció coacción entre el personal de tranvías y autobuses con el propósito de paralizar el tráfico. Las autoridades, en vista del cariz que tomaban las cosas, adoptaron grandes precauciones para garantizar la libertad de trabajo.

## Varios coches incendiados

MALAGA.—Aproximadamente a las once de la mañana, cuando pasaba por la calle de Cuarteles, la camioneta 4.217, de la Compañía Telefónica Nacional, varios sujetos, amenazando con pistolas al chofer, le obligaron a detenerse. En aquel momento pasaba por aquel lugar otro vehículo análogo de la Fábrica de Minerales y Colorantes, al que también obligaron a que se detuviera. Los pistoleros, después de ordenar a los servidores de los coches que abandonasen sus puestos, prendieron fuego a los vehículos, rociándoles previamente con gasolina. Cuando los dos coches estaban envueltos en llamas, llegó a aquel lugar un automóvil de turismo, que conducía don Rafael Gallardo, el cual también fué obligado a descender del baquet, y prendieron fuego al coche. Los tres coches quedaron destruidos.

Avisada de lo que ocurría la Comisaría de Vigilancia, fué enviada una camioneta de guardias de Asalto, al mando del teniente Guirval.

## Un guardia de Asalto gravemente herido

MALAGA.—Después de las tres y media de la tarde en la Plaza de Riego se entabló un tiroteo entre unos desconocidos que ejercían coacciones sobre los conductores de dos automóviles y la fuerza pública.

A dicha hora, en la calle de Lagunilla fué agredido el guardia de Asalto Eugenio Martínez Rodríguez por un grupo de desconocidos que le hizo varios disparos.

El guardia cayó al suelo gravemente herido mientras los agresores se daban a la fuga.

Al ruido de los disparos acudieron otras fuerzas, deteniéndose a un individuo.

El guardia fué llevado a la Casa de Socorro inmediata, donde los facultativos le apreciaron una herida de arma de fuego en la región lumbar, sin salida. Se calificó su estado de gravísimo.

Después de la primera cura se le trasladó al sanatorio del doctor García Recio, donde se procede a la extracción del proyectil.

Cuando ocurrió la agresión el guardia salía de su domicilio, de almorzar.

## MADRID

### La minoría socialista en su reunión del martes tomará acuerdos de trascendencia

Ayer a la salida de la reunión semanal de la Ejecutiva de la U. G. T. se le preguntó a Largo Caballero su impresión ante los anuncios de «guillotina» para el debate de los haberes del clero y para el proyecto de ley de derogación de los Términos municipales.

El presidente del partido socialista rehuyó:

—No puedo decir nada en este momento acerca del particular. Son temas que va a tratar la minoría en su reunión del martes y allí se decidirá la actitud del grupo ante esas medidas.

—¿No puede usted decirnos siquiera su impresión personal?

—No; porque podrían creer que trataba de influir en el ánimo de los compañeros de minoría.

—¿Y respecto a los proyectos de amnistía y aumento de tarifas ferroviarias nos puede usted decir algo?

—La actitud de la minoría en esas cuestiones está ya bien definida.

Sin embargo, de esta conversación negativa y por otras sostenidas con destacados parlamentarios socialistas podemos decir que el grupo parlamentario se pronunciará unánimemente por utilizar incluso recursos extremos contra la aplicación de la «guillotina» en los debates sobre haberes del clero y derogación de la ley de Términos municipales, así como mantener una oposición obstinada a los proyectos de amnistía y elevación de las tarifas ferroviarias.

### La ejecutiva de la U. G. T. se reúne

Ayer celebró su acostumbrada reunión la Ejecutiva de la Unión general de Trabajadores, despachándose diver-

sos asuntos de trámite. Se acordó dirigir un escrito al presidente del Consejo protestando del restablecimiento de la pena de muerte. También se acordó dirigir una circular a las Secciones de la Unión para que con motivo del aniversario de la segunda República dirijan al presidente de la República mensajes exponiendo la situación en que se encuentran ahora las Sociedades obreras. Igualmente se acordó protestar del proyecto de elevación del precio de los periódicos, y pedir una representación en la Comisión que se organizará para todos los interesados en este problema, que también afecta a los obreros.

Se dió cuenta del ingreso en la U. G. T. de 26 Secciones con 4.400 asociados, la mayor parte de la Asociación de Banca y Bolsa de Cataluña.

## Provincias

### Son agredidos unos funcionarios por unos presos

ZARAGOZA.—El juez de instrucción don José María Martín y el teniente fiscal don Pedro de la Fuente, acompañados del actuario don Vicente Isaac, al salir de la cárcel, después de evacuadas ciertas diligencias, atravesaron un patio en el cual se encontraban unos doscientos reclusos formando fila. Estos hicieron pasar por enmedio de ella a los tres funcionarios judiciales, haciéndoles objeto de malos tratos de palabra e incluso de obra. El teniente fiscal resultó con una contusión, y el actuario, con diversas lesiones. Con motivo de este atentado a las autoridades judiciales ha sido nombrado juez especial el magistrado don Mariano de Miguel, y en este momento se ha reunido la Junta de gobierno de la Audiencia para tomar acuerdos.

### Es herido en condiciones no muy claras

PAMPLONA.—Anteanoche ocurrió en la Casa del Pueblo de esta población un suceso, cuya causa y desarrollo se ignoran. Resultó herido Saturnino Vallano, natural de

Agreda (provincia de Soria), vocal de la Junta directiva del Sindicato metalúrgico, que falleció en seguida de ingresar en el hospital civil provincial.

El gobernador civil ha dicho a los periodistas que este asunto empieza a complicarse, pues según se ha comprobado por la diligencia de autopsia, el cadáver presenta tres balazos. Agregó que como complicado en este suceso ha sido detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial Gregorio Armendáriz.

## Se busca a un supuesto coronel

EL FERROL.—La Policía busca activamente a Antonio Calatayud López, sujeto de porte distinguido que fingiéndose coronel perteneciente a esta base naval se dedica a realizar timos, ofreciendo destinos con el haber mensual de 70 duros a cargo del Estado.

Son varios los timados.

## Incendian un coche y pistola en mano impiden al público apagarlo

BARCELONA.—Anoche, cuando el tranvía 306, de la línea de Riera de Magoria, pasaba por la calle de Cortes, en su cruce con la de Viladomat, subieron dos individuos, quienes continuaron hasta el final de la calle de Cortes. Al llegar a la parada subieron dos sujetos más y rociaron el coche con líquido inflamable, prendiéndole fuego rápidamente. Mientras ardía el coche, los cuatro individuos, pistola en mano, obligaron al público a no apagarlo. Cuando el coche quedó totalmente destruido, se dieron a la fuga, sin que pudieran ser detenidos.

## Asalto a una tienda de comestibles

BARCELONA.—También ayer noche, a las ocho, en una tienda de comestibles y vinos, propiedad de Isidro Obrelis, situada en la calle de Gayerre, 39, penetraron cinco individuos pistola en mano, y amenazando a la dueña, a una sirvienta y a otra mujer que estaba en el establecimiento comprando, les obligaron a entrar en la trastienda. Mientras hacían esta operación, uno de ellos se apoderó de 300 pesetas que había en el cajón del mostrador y sin dejar de amenazar se dieron a la fuga.

## Estalla una potente bomba

MALAGA.—A las diez y media de la noche estalló una potente bomba colocada en la fábrica de vinos Los Leones, sita en el lugar conocido por Cruz del Molinillo.

El artefacto causó grandes destrozos en la fachada y mobiliario de la fábrica; pero ninguna desgracia personal.

## Manifestación de mujeres y niños en Sama

OVIEDO.—En Sama celebró una manifestación de mujeres y niños para protestar contra la detención de cuatro mujeres en cuyas casas halló la Policía cartuchos de dinamita. Fué disuelta. Las cuatro detenidas pasaron a la Comisaría de Sama por el mal estado de los calabozos judiciales.

## Se intensifican los cacheos

BARCELONA.—Hablando con los periodistas el señor Selvas dijo que anoche comenzaron las «razzias» de la Policía en los barrios extremos y parte baja de las Ramblas a fin de detener a cuantos llevasen armas y se encontrasen sin documentación. Se practicaron numerosas detenciones de personas indocumentadas, que después de identificar su personalidad, fueron puestas en libertad, advirtiéndoles que debían llevar siempre encima los documentos necesarios para identificarse. No se detuvo a nadie que llevase armas de fuego.

Por cierto que uno de los coches a los que se obligó a parar era un auto pintado de gris oscuro y que en principio se creyó se trataba del famoso «auto fantasma», contribuyendo a ello el que fuese ocupado por cuatro individuos sin documentación. Después se comprobó que el auto era particular y pertenecía a persona solvente, identificando su personalidad los ocupantes.

## EXTRANJERO

### Los estragos del temporal

LONDRES.—Comunican de Cantón a la Agencia Reuter: «A consecuencia de una tempestad de enorme violencia, que ha dejado sentir sus efectos a lo largo de la costa del Kuang-Tung, se han ido a pique trescientos barcos.

Se asegura que han perecido ahogados ochocientos pescadores.»

LA TARDE publicará los artículos que nuestros espontáneos colaboradores nos envían, siempre que los estime de interés. Pero no puede comprometer fechas de publicación, ni mantiene sobre ellos correspondencia, ni devuelve los originales, sean o no publicados.